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Αθήνα, σήµερα στις 12 Απρίλιου 2013, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 15 Απριλίου 2013. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1288/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Σιούφα προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων των αµβυκούχων – αµπελουργών.

2. Η µε αριθµό 1293/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενω-
τικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Θεόδωρου Δρίτσα προς τον Υπουργό
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την κα-
τάργηση του Αστυνοµικού Τµήµατος  Δραπετσώνας ως κέντρου
πολύµηνης κράτησης αλλοδαπών.

3. Η µε αριθµό 1297/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή προς
τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε τη θέσπιση συστήµατος εισροών-
εκροών στα πρατήρια καυσίµων για την αποφυγή της λαθρεµπο-
ρίας και της φοροδιαφυγής.

4. Η µε αριθµό 1304/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, σχετικά µε την αντιπυρική προστασία στη χώρα µας.

5. Η µε αριθµό 1300/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Αικατερί-
νης Μάρκου προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Εσωτερικών, σχετικά µε την επικιν-
δυνότητα για τη δηµόσια υγεία και το περιβάλλον από τη λει-
τουργία του ΧΥΤΑ Μαυροράχης.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της  Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1289/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα
προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας και Εσωτερικών, σχετικά µε τη διασφάλιση της βιωσι-
µότητας και της χρηµατοδότησης των κέντρων δηµιουργικής
απασχόλησης ατόµων µε αναπηρία (ΚΔΑΠ-ΜΕΑ) και των άλλων
κοινωνικών δοµών.

2. Η µε αριθµό 1294/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Βασιλικής Κατριβάνου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις καταβληθείσες µισθολογικές πα-
ροχές στους εργαζοµένους στον ΟΚΑΝΑ.

3. Η µε αριθµό 1298/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου
προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων του ν.
3861/2010 από όλους τους φορείς του δηµοσίου.

4. Η µε αριθµό 1301/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης
Φούντα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη δυνατότητα αξιοποίησης των
αγροτικών φυλακών της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1303/9-4-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορολόγηση Ελλήνων
της αλλοδαπής. 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οι-
κονοµικών κ. Μαυραγάνης.

Ορίστε, κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την ερώτησή σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον Μάιο του 2012, πριν από την κατάθεση

των φορολογικών δηλώσεων, το Υπουργείο Οικονοµικών µε από-
φασή του όριζε ότι µαζί µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος
οι Έλληνες κάτοικοι εξωτερικού, της αλλοδαπής, υποχρεούνται
να προσκοµίσουν πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας µαζί µε
την υποβολή της φορολογικής δηλώσεως. 

Μετά από αντιδράσεις φορέων οµογενών και λόγω των συνε-
χών παρατάσεων υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, δό-
θηκε παράταση έως τις 29-3-2013 και, απ’ ό,τι ξέρουµε, δόθηκε
και περαιτέρω παράταση. 

Σύµφωνα µε αυτήν την απόφαση, οι φορολογούµενοι σε περί-
πτωση µη υποβολής ή εκπρόθεσµης υποβολής θα θεωρούνται
κάτοικοι Ελλάδος και θα φορολογούνται στην Ελλάδα για το
παγκόσµιο εισόδηµά τους.

Συγκεκριµένα, οι Έλληνες που µένουν στις Ηνωµένες Πολι-
τείες θα πρέπει να προσκοµίσουν το έγγραφο 8802, το οποίο θα
το καταθέσουµε και στα Πρακτικά. Ουσιαστικά, λοιπόν, µπαίνει

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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για πρώτη φορά σε ισχύ το ν.δ. 2548/1953, που υπογράφηκε εκ
µέρους της κυβέρνησης του Βασιλείου της Ελλάδος στις 16 Αυ-
γούστου από τον Παναγιώτη Πιπινέλη, Υπουργό των Εξωτερικών.

Τα φυσικά πρόσωπα που δηλώνουν τόπο κατοικίας ή συνή-
θους διαµονής στην αλλοδαπή και υπόκεινται σε φόρο µόνο για
το εισόδηµά τους που προκύπτει στην Ελλάδα υποχρεούνται,
ταυτόχρονα µε την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδή-
µατος, να υποβάλλουν πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας, το
οποίο είναι ενσωµατωµένο στις προβλεπόµενες αιτήσεις εφαρ-
µογής, µε εξαίρεση τις ΗΠΑ και την Τουρκία, οι οποίες εκδίδουν
το δικό τους πιστοποιητικό. 

Σε περίπτωση µη υποβολής ή εκπρόθεσµης υποβολής των πα-
ραπάνω εγγράφων, τα φυσικά πρόσωπα θα θεωρούνται κάτοικοι
Ελλάδος και θα φορολογούνται στην Ελλάδα για το παγκόσµιο
εισόδηµά τους. 

Κατόπιν τούτων, κύριε Υπουργέ, ρωτούµε: Ποιος ο λόγος της
ενεργοποίησης του νοµοθετικού διατάγµατος του 1953; Πόσοι
Έλληνες της Διασποράς έχουν καταθέσει το αντίστοιχο έγγραφο
µέχρι τις 29-3; Γιατί υποβάλλουµε τους Έλληνες της διασποράς
σε νέες δοκιµασίες;

Ουσιαστικά, είναι µια δοκιµασία. Ξέρετε ότι το ΙRS, για να
δώσει το συγκεκριµένο έγγραφο –να το πω έτσι λαϊκά- ξεψαχνίζει
ολόκληρη την περιουσία του οµογενούς. 

Μήπως το µνηµόνιο αφορά και αυτούς που εδώ και εκατοντά-
δες χρόνια συνεισφέρουν πολύτιµο συνάλλαγµα στην πατρίδα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Οικονοµικών κ. Μαυραγάνης για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, όπως σωστά είπατε, υπήρχε αυτή η απόφαση

το 2012. Δεχθήκαµε την επικοινωνία µε τους οµογενείς. Εγώ προ-
σωπικά συνάντησα και εκπροσώπους οµογενών από τη Νότιο
Αφρική και από τον Καναδά. Είχα επαφές µε οµογενείς από τη
Γερµανία, µε οµογενείς από την Αυστραλία και από τις Ηνωµένες
Πολιτείες, στις οποίες αναφερθήκατε. 

Στις επαφές αυτές αναπτύχθηκε το πρόβληµα στο οποίο ανα-
φερθήκατε. Το πρόβληµα αυτό λύθηκε µε νοµοθετική διάταξη.
Συγκεκριµένα, στην παράγραφο 2 του άρθρου 43 του ν. 4141/
2013, ο οποίος δηµοσιεύτηκε στις 5 Απριλίου του 2013, τροπο-
ποιήθηκε η διάταξη στην οποία αναφερθήκατε και η οποία προ-
καλούσε προβλήµατα στους Έλληνες της οµογένειας. Συµφωνώ
µαζί σας ότι οι Έλληνες της οµογένειας είναι όχι µόνο ένα ανα-
πόσπαστο κοµµάτι του Ελληνισµού, αλλά και η αιχµή του δόρα-
τος του Ελληνισµού στα διεθνή fora και στο εξωτερικό. Και
µάλιστα είναι η φωνή που εκπροσωπεί επάξια την πατρίδα µας. 

Η διάταξη, λοιπόν, όπως διατυπώθηκε, µε την αλλαγή που
έγινε στο νόµο για τα επενδυτικά εργαλεία, το φυσικό πρόσωπο
που δηλώνει κάτοικος εξωτερικού και αποκτά πραγµατικό εισό-
δηµα που προκύπτει στην Ελλάδα υποχρεούται να υποβάλλει
µαζί µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος βεβαίωση από την
αρµόδια φορολογική αρχή του κράτους στο οποίο δηλώνει κά-
τοικος, από την οποία να προκύπτει ότι είναι φορολογικός κάτοι-
κος αυτού του άλλου κράτους ή αντίγραφο της εκκαθάρισης
φορολογίας εισοδήµατος εκεί ή σε περίπτωση έλλειψης εκκαθά-
ρισης, αν δεν υπάρχει δηλαδή εκκαθάριση, αντίγραφο της απλής
φορολογικής δήλωσης που υπέβαλε στο άλλο κράτος. Και µάλι-
στα η βεβαίωση αυτή χορηγείται από τη φορολογική αρχή -για
την κατοικία, εννοώ- ή από οποιαδήποτε άλλη δηµόσια ή δηµο-
τική ή άλλη αναγνωρισµένη αρχή.

Από τα προαναφερόµενα προκύπτει ότι για τα φυσικά πρό-
σωπα που δηλώνουν κάτοικοι εξωτερικού και τα οποία αποκτούν
πραγµατικά εισοδήµατα στην Ελλάδα έχει πλέον απλουστευθεί
η όλη διαδικασία, καθώς υποχρεούνται να υποβάλλουν τα δικαιο-
λογητικά που ορίζονται στην παράγραφο 7 του άρθρου 61, όπως
πλέον αυτή ισχύει, δηλαδή, όπως σας είπα, αντίγραφο της εκκα-
θάρισης ή έλλειψη της εκκαθάρισης στην απλή δήλωση. Αυτό
είναι κάτι το οποίο αντιµετωπίστηκε ευνοϊκά. Δεχθήκαµε τις ευ-
χαριστίες των οµογενών για τη διευκόλυνση που έγινε.

Όσον αφορά την υπουργική απόφαση που είπατε, όντως
υπάρχει µια παράταση. Δώσαµε παράταση του παλαιού καθε-

στώτος, να το πω έτσι, διότι στις 29 Μαρτίου, που έληγε η προ-
θεσµία, δεν είχε δηµοσιευθεί ακόµα ο νόµος –σας είπα ότι δηµο-
σιεύθηκε στις 5 Απριλίου- έτσι ώστε να µην προκύψει κάποιο
κενό και δηµιουργηθεί περαιτέρω πρόβληµα. Μέσα σε αυτό το
διάστηµα θα εκδοθεί και αντίστοιχη υπουργική απόφαση, που θα
προβλέπει αυτά τα δικαιολογητικά που έχει ο νόµος και πλέον
θα έχει οµαλοποιηθεί η κατάσταση πλήρως.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστούµε

πολύ.
Το λόγο έχει ο κ. Κουκούτσης για τη δευτερολογία του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µας χαροποιεί

το γεγονός ότι είναι καλυµµένοι οι οµογενείς. Δηλαδή, για να το
καταλάβω απλά, το έγγραφο 8802 δεν χρειάζεται να προσκοµι-
σθεί στο ελληνικό κράτος. Αυτήν την εντύπωση έχω. Εάν έτσι
είναι, τότε είναι θετικό.

Από δηµοσιεύµατα που διαβάσαµε στον «ΕΘΝΙΚΟ ΚΗΡΥΚΑ»
της Νέας Υόρκης πληροφορηθήκαµε ότι έγιναν συναντήσεις των
οµογενών µε εγκεκριµένους  Ελληνοαµερικανούς οικονοµολό-
γους, ώστε να δουν τι πρέπει να γίνει. Από ό,τι καταλάβαµε, εσείς
δίνετε τώρα το credit, από τη στιγµή που υποβάλλουν τα εισοδή-
µατά τους. 

Τότε συνεστήθη στους οµογενείς να δηλώνουν τους λογαρια-
σµούς που έχουν σε τράπεζες του εξωτερικού που υπερβαίνουν
τις 10.000 καθώς και τις προσοδοφόρες επιχειρήσεις και ακί-
νητα, διότι τα πρόστιµα για κάθε αδήλωτη δραστηριότητα είναι
από 10.000 δολάρια και ότι σε αυτό δεν συµπεριλαµβάνονται οι
φόροι που αντιστοιχούν σε κάθε δραστηριότητα. 

Μετά από ερωτήµατα οµογενών σχετικά µε τη µεταφορά των
χρηµάτων στην Αµερική από πωλήσεις ακινήτων στη γενέτειρα,
επισηµάνθηκε ότι, αν οι περιουσίες δεν έχουν δηλωθεί στις προ-
ηγούµενες φορολογικές δηλώσεις, ενδέχεται το IRS να ζητήσει
το «πόθεν έσχες» και να υποστούν τις συνέπειες του νόµου.

Εµείς, από τη στιγµή που, όπως οµολογείτε, οι οµογενείς µας
δεν έχουν κανένα πρόβληµα, θεωρούµε ότι το πρόβληµα είναι
λυµένο και ότι το ζήτηµα είναι πεντακάθαρο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Το λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Να

διευκρινίσω σε αυτό στο οποίο αναφερθήκατε ότι ο κάθε οµογε-
νής έχει τη διακριτική ευχέρεια να υποβάλλει είτε το φορολογικό
πιστοποιητικό, αν θέλει, είτε την εκκαθάριση της δήλωσής του
είτε τη δήλωσή του µαζί µε µία βεβαίωση, από όποια αρχή, ότι
είναι κάτοικος εκεί. Αυτήν τη βεβαίωση µπορεί να την πάρει είτε
από τη φορολογική αρχή είτε, όπως αναφέρει πλέον ο νόµος,
από οποιαδήποτε άλλη δηµόσια και δηµοτική αρχή, έτσι ώστε να
πιστοποιείται ότι είναι µόνιµος κάτοικος εξωτερικού.

Αυτό που ενδιαφέρει την Ελλάδα και τη φορολογική διοίκηση
είναι να πιστοποιήσει ότι πραγµατικά κάποιος που δηλώνει κά-
τοικος εξωτερικού είναι όντως κάτοικος εξωτερικού, οπότε αρ-
µοδιότητα έχει το ελληνικό δηµόσιο για τη φορολόγηση των
εισοδηµάτων που προκύπτουν µόνο µέσα στη χώρα.

Οι οµογενείς, πλέον, µε αυτήν τη διαδικασία έχουν διευκολυν-
θεί πάρα πολύ. Δεν δηµιουργείται κανένα πρόβληµα στη σχέση
τους µε την ελληνική φορολογική διοίκηση. Η οποιαδήποτε τα-
λαιπωρία την οποία υπέστησαν τουλάχιστον δεν ήταν µόνιµη –
διότι είχε λύση το πρόβληµα- για ένα κοµµάτι του Ελληνισµού
που, όπως είπα, µας εκπροσωπεί επάξια και µάλιστα σε αυτές
τις δύσκολες ώρες -το ξέρετε και εσείς- στέκεται στο πλάι µας
είτε µεταφέροντας τη φωνή της χώρας στο εξωτερικό είτε και
πιο ενεργά, σχεδιάζοντας και υλοποιώντας επενδύσεις στην πα-
τρίδα.

Είναι πολύ σηµαντικό αυτό να επεκταθεί. Οι Έλληνες, που είναι
πολύ επιτυχηµένοι και το ξέρουµε όλοι, να έρθουν να επενδύ-
σουν στην πατρίδα µας, για να µη λέµε ότι έχουµε µόνο επενδύ-
σεις εξωτερικού αλλά να λέµε ότι έχουµε επενδύσεις ελληνικές. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Επί τη ευκαιρία, µπορείτε να µας

πείτε µέχρι πότε είναι η προθεσµία; Γιατί µας ακούν αυτήν τη
στιγµή. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κατ’
αρχάς, έχουν προθεσµία µέχρι τις 28 Ιουνίου µε την παλιά από-
φαση, για να τακτοποιηθεί διαδικαστικά αυτό το πρόβληµα που
σας είπα, γιατί αλλιώς θα υπήρχε κενό και θα βγει και καινούργια
απόφαση, οπότε θα τακτοποιηθεί πλήρως το πρόβληµά τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η πρώτη µε αριθµό

1286/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη ρύθµιση δανειακών συµβά-
σεων της Συνεταιριστικής Τράπεζας Λέσβου-Λήµνου που τελεί
υπό εκκαθάριση, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 1296/9-4-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής των
Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Παύλου Χαϊκάλη προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την ανάθεση υπηρεσιών υποστήριξης έργων χωρίς δια-
γωνισµό στην εταιρεία «ΕΥΠΟΛΙΣ» από τη διοίκηση του Κρατικού
Θεάτρου Βορείου Ελλάδος. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κωνσταντίνος Τζα-
βάρας.

Το λόγο έχει ο κ. Χαϊκάλης για δύο λεπτά, για να αναπτύξει την
επίκαιρη ερώτησή του.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ξεκινώντας την ερώτηση, θα ήθελα κατ’ αρχάς

να σας συγχαρώ για την πρωτοβουλία σας µε την κατάθεση της
ερώτησης να παρέµβετε σ’ αυτό το σηµαντικό γεγονός το οποίο
συµβαίνει στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, που πιστεύω
ότι αφορά όχι µόνο τη Μακεδονία και τον ίδιο τον πνευµατικό ορ-
γανισµό του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος, αλλά και ολό-
κληρη τη χώρα. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες, η εταιρεία «ΕΥΠΟΛΙΣ», στην οποία
ανατέθηκαν τα έργα για «Επέκταση και Αναβάθµιση των Σκηνών
του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος» και «Ιστός Θεάτρου
ΚΘΒΕ», κατάφερε να πάρει µε αδιαφανείς διαδικασίες αυτήν την
ανάθεση από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συµβουλίου, τον κ.
Τρικούκη. 

Η ανάθεση έγινε µε δύο τρόπους. Πρώτον, στις 17 Σεπτεµ-
βρίου 2012 ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συµβουλίου του Κρατι-
κού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος είχε εισηγηθεί την ανάθεση των
υπηρεσιών στη συγκεκριµένη εταιρεία για τριάντα έξι µήνες,
όπως ορίζεται, µε αµοιβή περίπου 33.000 ευρώ. Κατά τη διάρκεια
των συζητήσεων κατάλαβε ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει, διότι υ-
πάρχει όριο κατά το καταστατικό του Κρατικού Θεάτρου Βορείου
Ελλάδος και στις 25 Σεπτεµβρίου, µία εβδοµάδα µετά δηλαδή,
εισηγήθηκε την ανάθεση του έργου µε κατάτµηση για οκτώ
µήνες µε το αντίστοιχο ποσό, δηλαδή µε 11.000 ευρώ το οκτά-
µηνο. Εγκρίθηκε οριακά µε ψήφους τέσσερις υπέρ και τρεις
κατά. Εν συνεχεία, όταν υπεγράφη η σχετική σύµβαση, δεν
υπήρξε έλεγχος από τη Νοµική Υπηρεσία του Θεάτρου.

Επειδή ο χρόνος είναι περιορισµένος, θα ήθελα να ρωτήσω τα
εξής: 

Πρώτον, εκτός από την παρέµβαση για έλεγχο, θα προβείτε
σε έλεγχο των πράξεων της διοίκησης του ΚΘΒΕ, για να ελέγξετε
τη βασιµότητα των στοιχείων αυτών και εν συνεχεία θα µας τα
γνωστοποιήσετε; 

Δεύτερον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, µε σκοπό να απο-
φευχθούν –σε περίπτωση που ισχύουν- άλλα περιστατικά αδια-
φανών διαδικασιών ανάθεσης έργων και υπηρεσιών χωρίς
διαγωνισµό; 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για τα υπόλοιπα θέµατα. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χαϊκάλη.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τζαβάρας για τρία

λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Πράγ-
µατι, κύριε συνάδελφε, αµέσως µόλις έλαβα την ερώτησή σας,
διέταξα προκαταρκτική εξέταση και ανέθεσα σε στέλεχος του

Υπουργείου και µάλιστα της Γενικής Διεύθυνσης Σύγχρονου Πο-
λιτισµού να µεταβεί στη Θεσσαλονίκη, προκειµένου να συλλέξει
επιτόπου στοιχεία από τα οποία θα φωτιστεί πλήρως το περιστα-
τικό το οποίο αναφέρατε. 

Από τα στοιχεία που έχω µέχρι σήµερα στη διάθεσή µου δια-
πιστώνω ότι σε αυτήν την υπόθεση υπάρχουν πράγµατι πτυχές
που πρέπει να ερευνηθούν. Αυτό που είναι, ίσως, σηµαντικό και
δηµιουργεί κάποια ερωτηµατικά δεν είναι µόνο, όπως αναφέ-
ρατε, το ύψος του ποσού µέχρι του οποίου επιτρέπεται απευ-
θείας ανάθεση στις προµήθειες υπηρεσιών, αλλά αυτό που µε
εντυπωσιάζει είναι ότι τουλάχιστον ο πρόεδρος του διοικητικού
συµβουλίου δεν έχει σαφή γνώση µέχρι πού µπορεί το διοικητικό
συµβούλιο να ενεργεί στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, προ-
καλώντας ενδιαφέρον από ιδιωτικές εταιρείες για την προµήθεια
υπηρεσιών. 

Συγκεκριµένα, αυτό που εντυπωσιάζει είναι το γεγονός ότι
στην εταιρεία αυτή, η οποία είχε ξεκινήσει συνεργασία µαζί µε
το Θέατρο µε πρωτοβουλία του διοικητικού συµβουλίου από τον
Σεπτέµβριο του 2011, ήρθε στη συνέχεια τον Μάιο του 2012 το
ίδιο διοικητικό συµβούλιο να προτείνει στον τότε Υπουργό Πολι-
τισµού να προσλάβει την κυρία διαχειρίστρια της συγκεκριµένης
εταιρείας ως Αναπληρώτρια Διοικητική Διευθύντρια του Κρατι-
κού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος. 

Βέβαια, ο τότε Υπουργός δεν έκανε δεκτή αυτήν την πρόταση,
προφανώς γιατί είχε τις πληροφορίες του. Αυτό που επίσης µε
εντυπωσιάζει είναι ότι επανήλθε µε πρόταση και επί της δικιάς
µου θητείας και βεβαίως, αφού ερεύνησα τον φάκελο, αρνήθηκα
να υπογράψω τη σχετική απόφαση, που είχε ετοιµασθεί µε πρό-
ταση του διοικητικού συµβουλίου.

Για όλα αυτά, µετά από τις δικές σας καταγγελίες, είναι εκκρε-
µής απ’ ό,τι πληροφορούµαι και ποινική διαδικασία, γι’ αυτό θα
µου επιτρέψετε, σεβόµενος τουλάχιστον τις αρχές που υπηρέ-
τησα ως δικηγόρος επί τριάντα χρόνια, να µην προδικάσω τί-
ποτα. Θα περιµένουµε τις εξελίξεις. Ήδη νοµίζω ότι σήµερα θα
έχω στα χέρια µου και το πόρισµα του κ. Κωστάκη, ο οποίος πήγε
πράγµατι και έχει συλλέξει τα στοιχεία, και θα σας το κοινοποι-
ήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κ. Χαϊκάλης έχει
το λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς ευχαριστώ.
Όντως, η κ. Ακριβοπούλου ήταν αυτή την οποία εισηγήθηκε ο

κ. Τρικούκης, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συµβουλίου, για Οι-
κονοµική Αναπληρώτρια του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλά-
δος. 

Θα ήθελα, όµως, να επισηµάνω ότι αυτήν τη στιγµή το έργο
βρίσκεται σε µία καµπή -θα έλεγα- διότι τελειώνει το οκτάµηνο
και υπάρχουν τα εξής ερωτήµατα. Πρώτον, εάν θα µπορεί να συ-
νεχίσει κάποιος άλλος φορέας τη συνέχιση του έργου µετά το
πέρας του οκταµήνου. Αυτό είναι αδύνατο, διότι δεν µπορεί να
αναλάβει µια άλλη εταιρεία τη συνέχιση του προγράµµατος του
ΕΣΠΑ, όταν έχει αναλάβει η άλλη εταιρεία το πρώτο οκτάµηνο.
Δεύτερον, εάν το πάρει η ίδια εταιρεία είναι πρόκληση, γιατί αν-
τιβαίνει τους κανονισµούς και δεν είναι νόµιµο. Τρίτον, αυτήν τη
στιγµή ο πρόεδρος ασκεί ψυχολογική βία στους ηθοποιούς και
στο καλλιτεχνικό συµβούλιο µε το να µην εγκρίνει προϋπολογι-
σµό.

Κάνοντας µία παρένθεση, θα ήθελα να πω ότι για πρώτη φορά
πνευµατικός οργανισµός, θεατρικός οργανισµός, όπως το Κρα-
τικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, είναι κερδοφόρος. Ο απολογι-
σµός της χρονιάς έληξε µε 1.283.000 ευρώ κέρδος, τον οποίον
αµφισβητεί ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συµβουλίου αναγκάζον-
τας τον Καλλιτεχνικό Διευθυντή κ. Χατζάκη να µην µπορεί να
προχωρήσει το έργο του, συν ότι ασκείται -όπως είπα και πριν-
ψυχολογική βία.

Είναι ένα θέµα, το οποίο πρέπει να δούµε. Επίσης, έξω από
την οποιαδήποτε χ εισαγγελική παρέµβαση, θα πρέπει να υπάρ-
ξει και άµεση λύση του προβλήµατος µε την αποµάκρυνση του
κυρίου προέδρου για να συνεχιστεί οµαλά η εύρυθµη λειτουργία. 

Προς αποφυγήν παρεξηγήσεων, επειδή γράφτηκαν και πολλά,
εγώ δεν έχω ποτέ συνεργαστεί προσωπικά µε το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδος, δεν γνωρίζω τον κ. Χατζάκη, ει µη µόνο γνω-
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ρίζοντας τις -για µένα- άψογες διοικητικές του ικανότητες στον
τοµέα. Βλέπω µάλιστα -καθώς είναι πασίγνωστος σε όλους- ότι
έχει επέλθει εργασιακή ειρήνη στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελ-
λάδος, το οποίο χρόνια µαστιζόταν και ταλαιπωρείτο από διαδι-
κασίες µη νόµιµες κατά τη λειτουργία του από πλευράς διασά-
λευσης της τάξης. Το τρίτο και σηµαντικότερο είναι ότι για
πρώτη φορά ένα κρατικό θέατρο γίνεται κερδοφόρο. 

Νοµίζω ότι για όλα αυτά και επειδή οι νόµοι, που επιβάλλει
ένας Υπουργός νοµοθετώντας, είτε οι αποφάσεις του πρέπει να
αντανακλούν την ηθική βάση τους στην κοινωνία, θα ήθελα επ’
αυτού να λάβετε θέση και να προχωρήσετε όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα για να διαλευκανθεί η υπόθεση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Ο Υπουργός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε
συνάδελφε, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι από πλευράς µας
υπάρχει πολύ µεγάλη ευαισθησία για τις εξελίξεις στο Κρατικό
Θέατρο Βορείου Ελλάδος. 

Όλοι αναγνωρίζουµε ότι -όπως πολύ ορθά το επισηµάνατε-
πρόκειται για έναν οργανισµό που παράγει πολιτισµό, που είναι
πραγµατικά ένας φάρος τηλαυγής µέσα στην καταχνιά που περ-
νάµε, αναφορικά µε τα ζητήµατα που έχουν σχέση µε τις αξίες
και τις αρχές, που προέρχονται από την πολιτιστική µας κληρο-
νοµιά. 

Προσπαθούµε από την πρώτη µάλιστα στιγµή, που εµφανίστη-
καν τα προβλήµατα στις σχέσεις των ηθοποιών και του διοικητι-
κού συµβουλίου να προσφέρουµε καλές υπηρεσίες. Η πρώτη
παρέµβαση που είχα κάνει -και είχα ζητήσει- ακολουθώντας κά-
ποιες συγκεκριµένες συζητήσεις που είχα µε µέλη του διοικητι-
κού συµβουλίου, έπεσε στο κενό, γιατί βρήκα αντίδραση από τη
µεριά τόσο του προέδρου όσο και των µελών του διοικητικού
συµβουλίου. 

Όµως από την άλλη πλευρά, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η
θητεία του διοικητικού συµβουλίου λήγει µετά από ένα µήνα,
οπότε είναι βέβαιο ότι θα φροντίσω µε το καινούργιο διοικητικό
συµβούλιο -αφού βέβαια προηγουµένως, έχω τη δυνατότητα δια-
βούλευσης µε τους ηθοποιούς, µε τους εκπροσώπους των ερ-
γαζοµένων και µε όλους τους άλλους παράγοντες που συνιστούν
αυτόν τον οργανισµό και καθηµερινά συντελούν στις µεγάλες
επιδόσεις που έχει στο θέατρο και γενικότερα στον πολιτισµό-
αυτά τα προβλήµατα να τα λύσω όσο γίνεται, στο µέτρο βέβαια
των δυνατοτήτων που έχω και των δυνάµεων, που προσφέρει το
νοµοθετικό πλαίσιο στο Υπουργείο. 

Τώρα σχετικά µε τα θέµατα που έχουν σχέση µε τους προϋπο-
λογισµούς: Ήδη υπάρχει ένα ζήτηµα. Ήδη υπάρχει µια απόφαση
για τον απολογισµό του διοικητικού συµβουλίου. Εγώ ως Υπουρ-
γός που ασκώ εποπτεία, δεν έχω το δικαίωµα να υπεισέρχοµαι
σε ζητήµατα, που αφορούν θέµατα ουσιαστικής άσκησης αρµο-
διοτήτων και µάλιστα στον καλλιτεχνικό και στον οικονοµικό
τοµέα. 

Είµαι όµως σε θέση να σας διαβεβαιώσω ότι και οι ηθοποιοί
και όλοι οι άλλοι παράγοντες προσπαθούν σε αυτό το θέατρο να
προσφέρουν το βέλτιστο δυνατό των δυνάµεών τους, για να
υπάρχει καλό αποτέλεσµα. Ήδη από το προηγούµενο καλοκαίρι
και µε τις  παραστάσεις που δίνονται, το Κρατικό Θέατρο Βο-
ρείου Ελλάδος έχει εξαπλώσει τις δραστηριότητές του σε όλη
τη βόρεια Ελλάδα. Θα έλεγα µάλιστα, ότι µε τη συµµετοχή του
στα Επιδαύρια καλύπτει όλη την Ελλάδα και µάλιστα έχει επα-
νειληµµένα αποσπάσει επαινετικές κριτικές από ειδικούς και µη. 

Θεωρώ, πάντως, ότι η επίκαιρη ερώτησή σας ήταν σηµαντική.
Έδωσε και σ’ εµάς την ευκαιρία να ασχοληθούµε µε ένα θέµα,
το οποίο νοµίζω ότι έχει πολύ µεγάλη αξία και σπουδαιότητα για
τα θέµατα του πολιτισµού της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Μακάρι να είχαµε και άλλες τέτοιες επίκαιρες ερωτή-
σεις και κυρίως και άλλους Υπουργούς να απαντούν σε αυτές. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1291/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής

Αριστεράς-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Χρήστου Καραγιαννίδη
προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη,
σχετικά µε τη χορήγηση του επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυγι-
εινής εργασίας στο πυροσβεστικό προσωπικό, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 1295/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ.
Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την προστασία των µικροµετόχων
της Λαϊκής Τράπεζας, αλλά και των ελληνικών εξαγωγικών επι-
χειρήσεων, των οποίων οι καταθέσεις κουρεύτηκαν, µετά τις
πρόσφατες αποφάσεις του  Eurogroup, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1299/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λει-
τουργία του Νοσοκοµείου «Μεταξά», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πρώτη µε αριθµό 1287/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της  Βουλευτού Καρδίτσης της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ασηµίνας Σκόνδρα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη χορήγηση της συνδεδεµένης ενίσχυσης
σε βαµβακοπαραγωγούς της Καρδίτσας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1292/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της  Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου  κ.
Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τις υψηλές συγκεντρώ-
σεις βαρέων µετάλλων και αρσενικού σε εκροές αποβλήτων στην
περιοχή της Ολυµπιάδας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1305/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τους Υπουργούς Οικο-
νοµικών και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης, σχετικά µε τη δηµοσιοποίηση από την Ελληνική
Στατιστική Αρχή του αριθµού των µεταναστών στην ελληνική επι-
κράτεια, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 1302/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του  Βουλευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Θωµά Ψύρρα προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε τη συγχώνευση
του Εθνικού Ιδρύµατος Αγροτικής Έρευνας στον Ελληνικό Γε-
ωργικό Οργανισµό «Δήµητρα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 1290/9-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Εύβοιας κ. Κωνσταντίνου
Μαρκόπουλου  προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις δυσλει-
τουργίες στο ΕΚΑΒ και στη διακοµιδή των ασθενών στο Νοµό
Ευβοίας,  δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Συµπέρασµα: από τις έντεκα ερωτήσεις, συζητήθηκαν µόνο οι
δύο. Παράκληση οι Υπηρεσίες της Βουλής να διαβιβάσουν το έγ-
γραφο αυτό στον Πρόεδρο της Βουλής και στη Διάσκεψη των
Προέδρων. 

Επίσης, νοµίζω ότι και οι Βουλευτές που έχουν ερωτήσεις –
κατανοώ βέβαια ότι εφόσον η ερώτησή τους δεν θα συζητηθεί,
δεν έρχονται στην Ολοµέλεια- ίσως πρέπει τουλάχιστον εκείνοι
να είναι εδώ, ούτως ώστε να µη συµβάλλουν και αυτοί -και εννοώ
άθελά τους, όχι ότι φταίνε οι Βουλευτές- στον όλο εκφυλισµό.
Πάντως αυτή η εικόνα προφανώς δεν τιµά την Κυβέρνηση, αλλά
δεν τιµά και συνολικά τη λειτουργία µας. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Ρυθµίσεις για την
τροποποίηση και τη βελτίωση συνταξιοδοτικών, δηµοσιονοµικών,
διοικητικών και λοιπών διατάξεων του Υπουργείου Οικονοµικών».

Επαναλαµβάνω την παράκλησή µου να ενηµερωθεί ο Πρό-
εδρος, ει δυνατόν και άµεσα, διότι έχουµε και Διάσκεψη των
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Προέδρων αργότερα και θα ήθελα να είναι ενήµερος. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.28’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 15 Απριλίου 2013 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) συζήτηση επί-
καιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα
διανεµηθεί. 
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